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ΕΠΕΙΓΟΝ  

ΜΕ ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

ΕΜΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΣΡΕΙΑ ΑΝ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & 0ΡΑΚΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΙΙ/ΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΕΡ/ΚΗΕ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ Α∆ΕΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Καβάλα: 06.10.2020 
Αρ. Πρωτ.: Φ14.2136/05/Οικ.2547 

προς: Όπως πίνακας αποδεκτών 

ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
τ.Κ. 
Τ.Θ. 
ΛΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
ΤΗΛΕΟΜΟΙΟΤΥπΟ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΟ 

ΕΟΝΙΚΗΣ ΑΝ7ΙΣΤΑΣΕΩΣ 20 

65110 ΚΑΒΑΛΑ 
1215 

∆ρ. Εµ, ΚωνοταντινίδΠς 
2513-503554 
2513-503582 
manoliskonCΦpamth.gov.gr  

Θέµα 	"Ετήσια έκθεση επιθεώρησης της εταιρείας «ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ Λ7∆ ΥΠΟΚΑΤΑΣ7ΗΜΑ 

ΑΛΛΟ ∆Α Π ΗΣ»" 

Σχετ. 	Κ.Υ.Α. 172058 Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'/17.02.2016 (5Ε~Ε5Ο ΙΙΙ) 

Σας αποστέλλουµε συνηµµένα την ετήσιο έκθεση επιθεώρησης (5Ε~ΕΖ0) της εταιρείας "ΛΙΠΑΣΜΆΤΑ 
ΚΑΒΑΛΑΣ ΑΤ∆ ΥΠΟΚΑΤΑΖ 	1 ΗΜΑ ΑΛΛΟ∆ΑΠΗΣ" που αφορά  το συγκρότηµα παραγωγής και εµπορίας αµµωνίας, 

οξέων και αζωτούχων λιπασµάτων στη Ν. Καρβδλη, Καβάλας. 

Επιπλέον: 

0 φορέας εκµετάλλευσης των εγκαταστάσεων να προβεί  άυεσα στις ενέονειεc που 

πεαιναάωονται στη συνηυυένη έκθεση  

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας που αποστέλλεται το παρόν (ως συναρµόδιος 

φορέας που αδειοδοτεί  περιβαλλοντικά  την βιοµηχανία) παρακαλείται σε συνεργασία µε το 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων και το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, να µας 

αποστείλει εµπειρογνώµονες σε θέµατα ασφάλειας νιτρικής αµµωνίας και αµµωνίας και οι οποίοι 

σε συνεργασία µε τις συναρµόδιες αρχές, Θα συµµετέχουν και @α εµπλουτίσουν µε τις γνώσεις 

τους και την πείρα τους την επόµενη επιθεώρηση της µοναδικής χηµικής βιοµηχανίας στην 

Ελλάδα που παράγει αµµωνία και νιτρικό  αµµώνιο και εµπίπτει στην ανωτέρω σχετική  ΚΥΑ. 

4*, 
Ό  Στον Περιφερειδρχη Α.Μ.Ο., στον Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Καβάλας και στη Γενική  ∆ιεύθυνση 

	

y 	Ανάπτυξης Π.Α.Μ.Ο που αποστέλλεται το παρόν επισηµαίνουµε την αριθµητική  ανεπάρκεια των 
t ι Φ —ή  

	

1ΐ' m - 	2 (δύο) µόνιµων υπαλλήλων του Τµήµατος Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης, Ενέργειας και 
+'. 

~  λ 
:74' Φυσικών Πόρων, της ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης Π.Ε. Καβάλας (που είναι υπεύθυνοι για την 

* 

Το Υπουργείο Προστασίας του Πολπη (Γ.Γ.Π.Π.) που αποστέλλεται το παρόν παρακαλείται να 

ενηµερώσει την εταιρεία και τις συναρµόδιες αρχές για τα επίσηµα αποτελέσµατα της έρευνας 

του ατυχήµατος νπρικής αµµωνίας που έγινε πρόσφατα στην Βηρυτό, ώστε εφόσον 

προκύπτουν νέα δεδοµένα να γίνει η απαιτούµενη επανεξέταση/ επικαιροποί ηση της µελέτης 

ασφαλείας της εταιρείας (σύµφωνα µε το άρθρο 9, ενότητα ∆, παρ.2 του ανωτέρω σχετικού). 
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εποπτεία/ αδειοδότηση περισσότερων από  2000 ενεργών µεταποιητικών επιχειρήσεων στις Π.Ε. 
Καβάλας - Π.Ε. Θάσου, εκ των οποίων κάποιες πολύ  σηµαντικές επιχειρήσεις στον πετρελαϊκό  
τοµέα και στον τοµέα της χηµικής βιοµηχανίας) και την έλλειψη υπαλλήλων Χηµικών 

Μηχανικών (µετά  τον αιφνίδιο Θάνατο προ ενός έτους του προηγούµενου πρόίστάµενου ∆ρ. 

Γεώργιου Ταυγγελίδη Χηµικού  Μηχανικού). 

Παρακαλούµε για την µέριµνα όσον αφορά  την εύρεση των ανθρώπινων πόρων που είναι 
απαρα ί τητοι, ώστε να µπορούν να εξυπηρετηθούν οι συνάνθρωποι µας και το δηµόσιο 

συµφέρον στην περιοχή  µε τις περισσότερες βιοµηχανίες της Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας- Θράκης. 

Είµαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε πληροφορία. 

Μ.Ε.Π. 
Ο ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

∆ΙΕΥΟΥΝΣΗΣ 

ΕΑΕΥΛΕΡΙΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ 

Συνηµµένα: Ετήσια έκθεση επιθεώρησης της εταιρείας ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 

ΑΜΟ∆ΑΠΗΣ (10 Σελίδες) 

ΛΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟ∆ΕΚΤΩΝ 

Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Νίκης 5-7, 10180 Αθήνα 

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, Π. Κανελλοπούλου 4, 10177 ΑΘήνα 

Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Μεσογείων 119, 11526 Αθήνα 

Περιφερειάρχης Αν. Μακεδονίας-Θράκης Κακουλίδου 1, 69100 Κοµοτηνή  

Αντιπεριφερειδρχης Π.Ε Καβάλας Ενταύθα 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Γενική  Γραµµατεία Βιοµηχανίας Πλ. Κάωιγος 20, 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Γενική  Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας Λεωφ. 

15123 Μαρούσι 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γενική  ∆/νση Περιβάλλοντος, ∆/νση 

Αδειοδότησης, Λ. Αλεξάνδρας 11, 11473 Αθήνα 

Γενική  ∆ιεύθυνση Ανάπτυξης Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας-Θράκης Φιλίππου 82, 64100 Κοµοτηνή  

Τµήµα Περιβάλλοντος και Υδροοικονοµίας Π.Ε. Καβάλας, Ενταύθα 

∆/νση ∆ηµόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριµνας Π.Ε. Καβάλας, Ενταύθα 

Ι2. Πυροσβεστική  Υπηρεσία Καβάλας Χρυσοστόµου Σµύρνης 114,65404 Καβάλα 

13.·\)1 Γµήµα Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Καβάλας Οµονοίας 117, 65403 Καβάλα 

14. Τµήµα Χ.Υ. Καβάλας Χ.Υ. Αν. Μακεδονίας-Θράκης, Γενικού  Χηµείου του Κράτους Πλατεία Καραολή  & 

∆ηµητρίου, Τ.Ο. 1210, 65201 Καβάλα 

2 

10181 ΑΘήνα 
Κηφισίας 37-39, 

Περιβαλλοντικής 
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Καβάλα: 11.09.2020 

Θέµα 	Ετήσια έκθεση τακτικής επιθεώρησης της εταιρείας "ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΑΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
ΑΛΛΟ∆ΑΠΗΣ" στις εγκαταστάσεις της Ν. Καρβάλης. 

Σχετ. : Κ.Υ.Α. 172058 Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'/17.02.2ο16 (ΒΕνΕόΟ ΙΙΙ) 

Ι. Σκοπός επιθεώρησης 

Κατ' εφαρµογή  των διατάξεων του άρθρου 19 της Κ.Υ,Α. 172058 Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'/17,02.2016 (5Ε~όΟ 

ΙΙΙ), και σύµφωνα µε το µε αρ. πρωτ. Φ1.4.30/05/οικ,1301/15.06.2020 έγγραφο, συγκροτήθηκε κλιµάκιο 

αποτελούµενο από  εκπροσώπους της ∆Jνσης Ανάπτυξης Π.Ε. Καβάλας και των συναρµόδιων υπηρεσιών για τη 

διενέργεια της ετήσιος επιθεώρησης-ελέγχου στις εγκαταστάσεις του συγκροτήµατος παραγωγής και εµπορίας 

αµµωνίας, οξέων και αζωτούχων λιπασµάτων µε την επωνυµία "ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 

ΑΜΟ∆ΑΠΗΣ", στη Νέα Καρβάλη του ∆ήµου Καβάλας, στο Νοµό  Καβάλας. Η επιθεώρηση-έλεγχος στις 

εγκαταστάσεις της ανωτέρω µονάδας πραγµατοποιήθηκε στη πλαίσια του ετησίου ελέγχου στον οποίο οφείλει 

να προβαίνει η κατά  τόπους αρµόδια ∆/νση Ανάπτυξης της οικείας Περιφερειακής Ενότητας σε συνεργασία µε 

τις συναρµόδιες υπηρεσίες αποσκοπώντας στην εξέταση των τεχνικών, οργανωτικών και διαχειριστικών 

συστηµάτων της υπό  εξέταση εγκατάστασης, ώστε να διασφαλίζεται ιδίως ότι: α) ο φορέας εκµετάλλευσης 

µπορεί  να αποδείξει ότι για τις δραστηριότητες που ασκούνται στην εγκατάσταση έχει λάβει τα ενδεδειγµένα 

µέτρα για την πρόληψη κάθε µεγάλου ατυχήµατος β) ο φορέας εκµετάλλευσης µπορεί  να αποδείξει ότι έχει 

προβλέψει ενδεδειγµένα µέσα για τον περιορισµό  των συνεπειών µεγάλων ατυχηµάτων, εντός και εκτός του 

χώρου της εγκατάστασής του, γ) τα δεδοµένα και οι πληροφορίες που περιέχει ο φάκελος Κοινοποίησης η 

Μελέτη Ασφαλείας ή  άλλη απαιτούµενη µελέτη, αποτυπώνουν επακριβώς τις συνθήκες στην εγκατάσταση,.δ) 

παρέχονται στο κοινό  οι πληροφορίες για τα µέτρα ασφαλείας σύµφωνα µε τις σχετικές προβλέψεις του άρθρου 

13, ε) ο φορέας εκµετάλλευσης λαµβάνει τα ενδεδειγµένο µέτρα και µέσα πυροπροστασίας γιο την πρόληψη ή  

τον περιορισµό  των συνεπειών µεγάλων ατυχηµάτων. 

Το συσταθέν κλιµάκιο, αποτελούµενο από  εκπροσώπους της ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης Π.Ε. Καβάλας (∆ρ. 

Εµµανουήλ Κωνσταντινίδης Μηχανολόγος Μηχανικός), του Τµήµατος Περιβάλλοντος & Υδροοικονοµίας Π.Ε. 

Καβάλας (Αικατερίνη Κωνσroντινίδου ∆ιπλ. Μηχανικός Περιβάλλοντος), του Τµήµατος Επιθεώρησης Ασφάλειας 

και Υγείας στην Εργασία Καβάλας (Αλεξάνδρα Κουκουλιάτα Ιατρός και Αφροδίτη Μαχαιρίδου ∆ιπλ. Πολιτικός 

Μηχανικός), της ∆ιεύθυνσης ∆ηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας Π.Ε. Καβάλας (∆ηµήτριος Χίζαρης 

Επόπτης ∆ηµόσιας Υγείας), του Τµήµατος Χ. Υ. Καβάλας της Χ.Υ. Αν. Μακεδονίας-Θράκης του Γενικού  Χηµείου 

του Κρότους (∆ρ. Ζαχαρένια Λοϋκου Χηµικός), του Τµήµατος Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Καβάλας (Σταύρος 

Κιβράκης ΠΕ ∆ιοικητικού  Οικονοµικού  και Κυριάκος ∆αµιανού  Μηχανολάγος Μηχανικός ΤΕ), καθώς και της 

Πυροσβεστικής Υπηρεσί ας Καβάλας (Γεώργιος Μορφίδης Αντιπύραρχας), συγκλήθηκε µε το µε αρ. πρωτ. 

Φ1.4.30/05/οικ.1301 έγγραφο και µετέβη την Τετάρτη 09 Σεπτεµβρίου 2020 και ώρα 09,00 στις εγκαταστάσεις 

της εν λόγω επιχείρησης, Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (το οποίο είναι αρµόδιο για την 

Περιβαλλοντική  Αδειοδότηση της επιχείρησης) δεν απέστειλε εκπρόσωπο. Από  την πλευρά  της επιχείρησης ήταν 

διαρκώς παρούσα η ∆ρ. Θεοδώρα Κουλουρά  (∆ιπλ. Χηµικός Μηχανικός) Αναπλ. ∆ιευθύντρια Εργοστασίου και 

κατά  τις επισκέψεις στις µονάδες παρευρί σκονταν και οι κατά  τόπους υπεύθυνοι µηχανικοί  και το κατά  τόπους 

εργατοτεχνικό  προσωπικό. 
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νέργειες επιθεώρησης 

Κατά  την αυτοψία του κλιµακίου ελέγχθηκαν και διαπιστώθηκαν τα εξής: 

Κατά  την είσοδο από  την πύλη της επιχεί ρησης (Ανατολική) καταγράφηκαν από  υπαλλήλους 
της φύλαξης τα στοιχεία µας και µας δόθηκαν κάρτες εισόδου επισκέπτη (αριθµηµένες) καθώς 

και συνοπτικές οδηγ ίες για επισκέπτες. Στις συνοπτικές οδηγίες για επισκέπτες (που ήταν στην 

Ελληνική  και στην Αγγλική  γλώσσα) αναφέρονταν οδηγ ίες που αφορούν περί πτωση εκτάκτου 

ανάγκης σύµφωνα µε την Σελ. 13 του Παραρτήµατος Β της Μελέτης Ασφαλείας. Κατά  την 
αποχώρηση από  τα γραφεία διοίκησης και πριν την επίσκεψη στις µονάδες µάς δόθηκαν µέτρα 

ατοµικής προστασίας (κράνη, ωτοασπίδες κατάλληλα ενδύµατα). 

Τηρείται το βιβλίο γιατροϋ  εργασίας βιβλίο ατυχηµάτων και βιβλίο τεχνικοϋ  ασφαλείας τα 

οποία ενηµερώνονται τακτικά  και στο οποίο λαµβάνει γνώση ενυπογράφως ο υπεύθυνος του 

εργοστασίου. 

Μας επιδείχθηκε/ επιδόθηκε η θεµατολογ ία της εκπαίδευσης του νεοεισερχόµενου προσωπικού  

και µας επιδείχθηκαν αρχεία (κάρτες) εκπαίδευσης προσωπικού- Σύµφωνα µε την θεµατολογία 

εκπαίδευσης το προσωπικό  εκπαιδεύεται σε θέµατα ασφάλειας των εγκαταστάσεων, σε Θέµατα 

πυρασφάλειας, σε Θέµατα εφαρµογής του Ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγείας και 

Ασφάλειας Περιβάλλοντος Ενέργειας και Ποιότητας και σε Θέµατα 5Ε~ΕΖΟ (σενάρια 

ατυχηµάτων ΕΣ.ΣΕ.Α., κίνδυνοι από  χηµικούς παράγοντες ενέργειες προσωπικού  κ.ο.κ. 

Υπάρχει οργανωµένο ιατρείο (Που βρίσκεται χωρικά  στην περιοχή  της Υειrvιάζουσας PFIC LYd) 

για παροχή  Α' βοηθειών και το οποίο παρέχει και σύγχρονο ασθενοφόρο (τα οποίο πέραν των 

άλλων διαθέτει και εξοπλισµό  ΚΑΡΠΑ). Επίσης υπάρχει ένα µικρότερο ιατρείο στον χώρο της 

ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΜΟ∆ΑΠΗΣ. 

• Μας επιδείχτηκαν οι ειδικές έγγραφες άδειες που χρησιµοποιούνται στις µονάδες για διάφορες 

εργασίες. 

Στους θαλάµους χειρισµού  των µονάδων υπάρχουν αναρτηµένες οι συγκροτήσεις των οµάδων 

ασφάλειας-ηυ ρδσβεσης-συναγερµού. 

Υπάρχουν στα πλαίσια των αρχείων του ΙΒΟ που τηρεί  η εταιρεία κάρτες συντήρησης του 

εξοπλισµού  οι οποίες είναι ενηµερωµένες. 

Τηρούνται βιβλία εηΙβλεψης λειτουργίας των µονάδων τα οποία είναι σε µορφή  ηµερολογίου 

και ενηµερώνονται καθηµερινά. 

Υπάρχουν φορητοί  ανιχνευτές εκρηκτικών αερίων και οξυγόνου οι οποίοι λειτουργούν, καθώς 

και ατοµικοί  ανιχνευτές C0. 

Υπάρχουν εγχειρίδια/ οδηγ ίες ασφάλειας για το προσωπικό  και εί ναι ανηρτηµένα τόσο στους 

θαλάµους χειρισµού  όσο και σε διάφορα άλλα σηµεία των εγκαταστάσεων. 

'Ολο το προσωπικό  των µονάδων ήταν εφοδιασµένο µε τα ατοµικά  µέτρα προστασίας που 

προβλέπονται (κράνη, παπούτσια ασφαλείας κλπ). 

'Εγινε προφορικός έλεγχος στον εργοδηyό  βάρδιας της µονάδας αµµωνίας (ο οποίος έχει 

προϋπηρεσία ως εργοδηγός στην µονάδα αµµωνίας περίπου 1 χρόνο και συνολική  προϋπηρεσί α 

στη µονάδα αµµωνίας 4 χρόνια) και διαπιστώθηκε ότι γνώριζε τις διαδικασίες που προβλέπονται 

για τα σενάρια ατυχηµάτων του ΕΣ.Σ.Ε.Α. που ερωτήθηκε. 
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Ζητήθηκε και µας επιδόθηκε η έκθεση µε τις µηνιαίες µετρήσεις δονήσεων (08.09.2020) καθώς 
και η έκθεση επιθεώρησης (11.05.2020) των βάσεων των συµπιεστών 0311 Α & Β που 
διενεργούνται σύµφωνα µε την οδηγία της µε αρ. 0717/1ΕΕJ14.11.2017 βεβαίωσης ελέγχου 
της ERGOCΕRT ΗΕ1ΙΑ~. Στην έκθεση µηνιαίων µετρήσεων δονήσεων η οποία υπογράφεται 
από  τον Γιώργο Ηλιάδη Προϊστάµενο Τµήµατος Τεχνολογικού  Ελέγχου (∆ιπλ. Ηλεκτρολόγο 
Μηχανικό) φαίνονται ότι οι µετρήσεις ταχυτήτων δόνησης είναι κάτω από  τις κοίσιυες τιυές 
(waming-critίcal mm/sec: 4.0-6.0) που αναγράφονται στην έκθεση. Στην έκθεση επιθεώρησης 
των βάσεων των συµπιεστών 011 Α & Β η οποία φέρει το λογότυπο «ΡΕ/ΕΠΑ» και την 
υπογράφει ο ∆ηµήτριος Χρυσοχοίδης ∆ιπλ. ηολπικός Μηχανικός αναγράφονται τα ευρήµατα 
(τριχοειδές ρωγµές σε νέες θέσεις ή  εξέλιξη παλαιότερων τριχοειδών ρωγµών) και στην 
ακροτελεύτια παράγραφο της έκθεσης αναφέρει ότι: "Από  τα όλα τα παραπάνω συµπεραίνουµε 
άτι οι Βάσεις υποοούν να συνεχίΖουν νο δουλεύουν κανονικά  χωαίc να υπόσχει ποόβληµα  
ασφάλειας». 

'Εγινε παρουσία µας άσκηση µε εφαρµογή  το σενάριο 9 της µελέτης ασφαλείας (διάσπαση 
νιτρικής αµµωνίας στην αποθήκη χύδην νιτρικής αµµωνίας), όπου ακολουθήθηκαν από  όλο το 
προσωπικά  αυτά  που προβλέπονται στο κεφάλαιο 6 του Εσωτερικού  Σχεδίου Εκτάκτου 
Ανάγκης (ΕΣ.Σ.Ε.Α.). Ο χρόνος έναρξης της άσκησης ήταν 12.58 και η λήξη της άσκησης 13.07 

και το χρονικά  διάστηµα κινητοποίησης και εκτέλεσης των προβλεπόµενων διαδικασιών κρίθηκε 
ικανοποιητικά. 

Ζητήθηκαν και δόθηκαν τα πιστοποιητικά  ελέγχου όλων των ατµολεβήτων, των δεξαµενών 

αµµωνίας ΤΚ-901 και ΤΚ-1201, των αεροφυλακίων και των ανυψωτικών µηχανηµάτων τα οποία 

όλο είναι σε ισχύ. 

Μας επιδόθηκε επικαιροποιηµένη η σελίδα 1-1 του κεφαλαίου 1 όπου έχει αλλάξει η επωνυµία 

της επιχεί ρησης σε «ηfffΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΜΟ∆ΑΠΗΣ», µε έδρα την 

οδό  Πεντέλης 34 & Ζησιµοπούλου ii στο Παλαιό  Φάληρο Αττικής µε ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο 

τον κ. Γεώργιο Κωνσταντινίδη, ∆ιευθυντή  εργοστασίου τον ∆ρ. Ιωάωη Τσάρα, Αναπλ. 

∆ιευθύντρια εργοοιυυίσυ την ∆ρ. Θεοδώρα Κουλουρά  και Υπεύθυνο Τεχνικό  Ασφάλειας (της 

Σαµαράς & Συνεργάτες Ε.Π.Ε.) τον κ. Νικόλαο Τζιτζιφάκη. 

3. Μη συµµορφώσεις 

1, 	∆ιαπιστώθηκε στην αποθήκη χύδην λιπασµάτων νιτρικής αµµωνίας U-700 η ύπαρξη οπών και 

ανοιγµάτων τόσο ατην στέγη άσο και στα πλαϊνά  καλύµµατα. (Φωτ. 1 & 2). Η ύπαρξη οπών και 

ανοιγµάτων ενέχει δύο σηµαντικούς κινδύνους: α) την εισροή  βροχής/ νερού  µε αποτέλεσµα 

την δηµιουργία ανώµαλων κρυσταλλικών δοµών λιπάσµατος νιτρικής αµµωνΙας 

(συσσωµατώσεις/ caking) και άρα δηµιουργία υποβαθµισµένης νιτρικής αµµωνίας [1, 

2, 3] και β) την µόλυνση της αµµωνίας από  οργανικό  υλικά  όπως εκκρίσεις από  πουλιά  

(περιστέρια κλπ) µε αποτέλεσµα επίσης τη δηµιουργία υποβαθµισµένης νιτρικής 

αµµωνίας η οποία δύναται να αποσυντεθεί / διασπαστεί  [lj. Σύµφωνα µε τους Gyenes & 

Wood [1] από  το Ινστιτούτο για την Προστασία και Ασφάλεια του Πολίτη (IPSC) του Joint 

Research Centre της Ευρωπαϊκής Εππροπής : "Storage faciΊdies should strive ω eliminate the 

possibility ϋ  ίmpuήties εαη 1,ε introduced into the αmmοπίυm nitrate. Preventive measures 
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sFroufd be in pface Ιο prohίbίt bίrds and animals from mηtαct with the prodυct or, Π Ι* is ηοε 
possible, ammonium nitrate should πο be stored in that facility. Ιη storage of ammonium 

nitrate compounds, exposure to water should be avoίded in order Ιο prevent caking which cαπ 
accelerate oxidlzation. Facilities should be appropriately constructed and maintained to avoid 

Ieaks, flooding, or formation of pockets of moisture in areas where the ammonium nίtrate is 

located" οι Pittman et 81. [2] στη δηµοσίευση "Lessons Ιο 1)ι learned from απ analysis of 

ammonium nitrate disasters in the last 100 years" αναφέρουν µεταξύ  άλλων και ατυχήµατα µε 
νιτρικό  αµµώνιο στα οποία έπαιξαν καταλυτικό  ρόλο η µόλυνση (Φntaminallon) και οι 

συσσωµατώσεις κόκκων λιπάσµατος (caking). 

Φωτογραφία 1 

Φωτογραφία 2 
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∆ιαπιστώθηκε µέσα ατην µονάδα ενσάκισης νιτρικών λιπασµάτων υ-800 η ύπαρξη σωρών 
ξύλων από  παλέτες, χαρτονιών, σακουλών/ υλικών συσκευασίας και (άδειων) µπετονιών µε 
κατάλοιπα ορυκτελαίων (Φωι-. 3, 4, 5), ΕΣαιοετικά  επικίνδυνα υλικά  όταν Βρίσκονται σε  
πεοιβαλλον νιτρικής αυυωνίας λόγω της πιθανότητας επιµόλυνσης της νιτρικής αµµωνίας 
δηµιουργ ίας ΑΝΙΟ (από  πριονίδια, ορυκτέλαια) και τροφοδότησης µε καύσιµο του οξειδωτικού  
παράγοντα ΝΗ4ΝΟ3 [1, 2, 3, 4]. ΣύυΦωνα µε τα δελτία ασωαλείαc Nutramon 33.5-0-0 και 
Νutramon 34,5-0-0 που συµπεριλαµβάνει ο φορέας εκµετάλλευσης στην Μελέτη Ασφαλείας «Ο 
κίνδυνος πυρκανιάc sή  αποσύνθεαπc) υηορε να αυΣηθεΙ αν το πρόίδν δκισκορπιστεϊ  και 
επιµσλυνθεΙ υε καύσιυα υλικά  όπως κάρβουνο σιτηρά, πριονίδι λάδι, Υαάσο ή  στοιχειακά  
θείο». Επιπλέον το γεγονός άτι κατά  την διάρκεια της επιθεώρησης υπήρξε αµεριµνησία για την 
ύπαρξή  των αναφερόµενων υλικών, προκαλεί  ερωτηµατικά  όσον αφορά  την εφαρµογή  στην 
πράξη της εκπαίδευσης όλου του προσωπικού  σε Θέµατα ασφάλειας νιτρικής αµµωνίας και τον 
βαθµό  στον οποίο έχει γίνει βίωµα και κουλτούρα του προσωπικού  η επικrvδυνότητα της 
νιτρικής αµµωνίας. 

Φωτογραφία 3 

8 





 

Φωτογραφία 4 

Φωτογραφία 5 

4. ∆ιορθωτικές ενέργειες- αναγκαία µέτρα- προτεινόµενο σχέδιο ενεργειών 

Ο άυεαοι καθασισυός των χώρων όπου υπάρχει λίπασµα νιτρικής αµµωνίας από  υλικό  τα οποία είτε 

µπορούν να λειτουργήσουν ως καύσιµο, είτε να µολύνουν/ υαοβσθµίσοω την νιτρική  σµµωνίσ. Στον χώρο 

ενσδκισης θα πρέπει να υπάρχουν µόνο τα απαραίτητα υλικό  που λαµβάνουν µέρος εκείνη την χαονικh σπωή  

στην πααανωνικh διαδικασία και όχι να υπάρχει στηκ υλικών συσκευασίας και ξύλινων παλετών αποθηκευµένα 

στον ίδιο χώρο µε την νιτρική  αµµωνία. Κλιµάκιο της αδειοδοτούσας αρχής δύναται να διενεργήσει έκτακτους 

έλεγχους (σε οποιαδήποτε βάσδια λειτουονiαc των υονδδων) το επόµενο διάστηµα προς διαπίστωση αυτών. 
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χ J+. Η άνεση επιδιόοθωση των οπών και των ανοιγµάτων στην αποθήκη νιτρικών λιπασµάτων. Επισηµαί νεται ότι 
α µέρη που υπάρχει αµίαντος δεν επιτρέπεται η θραύση του και η αποξήλωσή  του θα πρέπει να γίνει µετά  

την λήψη σχετικής άδειας εργασιών αποξήλωσης αµιάντου από  το Τµήµα Περιβάλλοντος και Υδροοικονοµίας 
της ΠΕ Καβάλας. Σε κάθε περίπτωση και µε σκοπό  την προστασία του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας 
και πριν οποιαδήποτε ενέργεια θα πρέπει να ενηµερωθεί  άµεσα το Τµήµα Περιβάλλοντος κσι Υδροοικονοµίας ΠΕ 
Καβάλας για τις ενέργειές σας και την καταγραφή  των αµιαντόπλακων. Κλιµάκιο της αδειοδοτούσας αρχής 
δύναται να διενεργήσει έκτακτους έλεγχους το επόµενο διάστηµα προς διαπίστωση αυτών. 

Εντός των επόµενων τριών (3) µηνών όλο το προσωπικό  της επιχείρησης των µονάδων της Ν. Καρβδλης 
καθώς και άσοι συµµετέχουν ατην παραγωγική  διαδικασία/ συσκευασία/ διακίνηση/ αποθήκευση λιπασµάτων 
νιτρικής αµµωνίας ανεξαρτήτως εάν ανήκουν σε προσωπικό  άλλων εταιρειών και ανεξαρτήτως Βαθµίδα στην 
ιεραρχία, να παρακολουθήσουν σεµινάρια εκπαίδευσης από  πιστοποιηµένο εξωτερικά  φορέα που Θα αφορούν 

θέµατα ασφάλειας παραγωγής! αποθήκευσης! διακίνησης νιτρικής αµµωνίας καθώς και ανάλυση ατυχηµάτων 
νιτρικής αµµωνίας. Αντίνραωα των βεβαιώσεων παρακολούθησης! συυυεroχής να επιδοθούν στην €πόυενη 

επ ιθεώριισπ των συναουδδιων υπηρεσιών. 

Να προσκοµισθούν άµεσα: α) στοιχεία αναλύσεων που να τεκµηοιώνουν την ποιότητα του τελικού  

προϊόντος και το σε ποιες παραµέτρους εκτρέπεται η νπ·αική  αµµωνία και προκύπτει π υποβάθµιση της, β) 

στοιχεία παραγωγής/ πωλήσεων ώστε να τεκυηριωΘεί  ο υικαόc χρόνος αποθήκευσης λινότεσο από  1 (µία) 
εβδοµάδα που δηλώνει π εταιρεία γ) τα παραστατικά  πώλησης της υποβαθµισυένπc νιταικήι αυυωνίας από  την 

"ΑΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ ΛΤ∆ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΜΟ∆ΑΠΗΣ" στην '$Πε ΙΤΤ" ως Α' ύλη και δ) τα ηιστοποιητικq 

των συσκευασιών Βία Pack.  

Να προσκοµιστεί  άµεσα υπεύθυνη δήλωσπ- βεβαίωση από  αρµόδιο κατσ νόµο µηχανικό  νια την στατική  

επάρκεια όλων των κτπαιακών ενκαταατάσεων (συµπεριλαµβανοµένων των δεξαµενών αµµωνίας ΤΚ-901, ΤΚ-

1Ζ01 και των µεταλλικών κατασκευών στήριξης σωληνώσεων (ρίρe raεks) και εξοπλισµού). 

Το γεγονός άτι οι µονάδες αµµωνίας Και νιτρικών λιπασµάτων λειτουργούν πάνω από  30 (τριάντα) χρόνια 

(κάτι που εξορισµού  καθιστά  την πιθανότητα βλάβης/ ατυχήµατος αυξηµένη παρόλη την συντήρηση που 

γίνεται), σε συνδυασµό  µε την ύπαρξη νέου εργατοτεχνικού  προσωπικού  αλλό  µη έµπειρου (κάτι που 

δηµιουργεί  εύλογη ανησυχία για το εάν σε περίπτωση ατυχήµατος Θα υπάρξει η απαραίτητη ψυχραιµία και 

διαύγεια που απαιτείται για να κάνει τις απαραίτητες ενέργειες που προβλέπει το Εσωτερικά  Σχέδιο Εκτάκτου 

Ανάγκης (ΕΣ.Σ.Ε.Α.), καθιστά  απασαίτπτη τη µόνιµη παρουσία έµπειρου επιβλέποντος αρµόδιου κατά  νόµο 

∆ιπλ. Μηχανικού  στις µονάδες αυτές. Προτείνεται σε κάθε βάρδια στη µονάδα αυυωνίαc και στη υονάόα  

νιτρικών λιπασµάτων να υπάρχει από  τουλάχιστον 1 (να) ∆σιλ. Χηµικός Μηχανικός επιβλέπων, ο οποίος σξ 

περί πτωση ατυχήµατος να µπορεί  να συµυετέχει δια ζώσπε σπε διαδικασίες 

∆ιαπιστώθηκε ότι η καταγραφή  της Θερµοκρασίας και της υγρασίας σε δύο σηµεία στην αποθήκη της 

νιτρικής αµµωνίας γίνεται από  χειριστή  ανά  δύο ώρες ο οποίος καταγράφει την ένδειξη αναλογικών οργάνων 

και απαιτείται η µετατροπή  τους βάσει πινάκων, ώστε να γίνει διόρθωση στο σύστηµα εξαερισµού  της 

αποθήκης για να είναι κατάλληλες οι συνθήκες στην αποθήκη: Να τοποθετηθεί  αυτόµατο σύστηνα κατανραφής 

θεουοκοασίσι- υναασίας ώστε να λαµβάνονται πιο συχνές µετρήσεις και να διοαθώνονται αυτόµατα, το οποίο 

Θα παρακολουθείται από  το contro! room της υονδδαc παρανωνής και Θα ενηµερώνει υε alarm νια κάθε 

απόκλιση.  
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j ~θφ γ ί νεται διαρκής εκπαίδευση και επιµόρφωση των εργαζοµένων στις εγκαταστάσεις. 

λΝα γ ί νεται επιµεληµένη και συνεχής συντήρηση του λειτουργούν-τος στις εγκαταστάσεις των µονάδων 

ηλέκτροµηχσνολογικού  και λοιπού  εξοπλισµού. 

Πιστή  τήρηση, εκ µέρους της βιοµηχανίας, της εγκεκριµένης µελέτης ασφαλείας σύµφωνα µε το άρθρο 9 

της Κ.Y.Α. 172058 (Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'/17.02.2016). 

Πιστή  τήρηση, εκ µέρους της εταιρείας των όρων της υπ' αριθµ. πρωτ. Φ14.2138/05(85 (Α∆Α: 

6Ω8Υ7ΛΒ-ΓΙΦ) Τροποποί ηση "Εγκρίσης Λειτουργίας λόγω αλλαγής φορέα. 

Πιστή  τήρηση, εκ µέρους της εταιρείας των όρων της υπ' αριθµ. πρωτ. 167870/16.05.2011 (Α∆Α: 

4Α0Ι0-9) Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοmκών Όρων όπως τροποποιήθηκε µε την υπ' αριθµ, πρωτ. 

187568/03.02.2012 (Α∆Α: ΒΟΖΦΟ-ΟΣΗ) Τροποποίηση Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων, την 

υπ' αριθµ. πρωτ. 210548/22.062012 (Α∆Α: Β4ΛΑ0-2Ε0) Τροποποίηση Απόφασης Έγκρισης 

Περιβαλλοντικών Όρων και την υπ' αριθµ. πρωτ. 212597/05.10.2012 (Α∆Α: Β4340-ΗΟΛ) Τροποποί ηση 

Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών 'Ορων. 

Σε περίπτωση µη τήρησης των όρων η εταιρεία οφείλει να ενηµερώσει αµέσως σύµφωνα µε την ΚΥΑ 

36060/1155/E.103J2013 (ΦΕΚ 1450 Β/2013) την αρµόδια περιβαλλοντική  αρχή  η οποία έχει εκδώσει τους 

περιβαλλοντικούς όρους (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας) καθώς και την αδειοδοτούσα αρχή  (∆/ναη 

Ανάπτυξης) και να λαµβάνει αµέσως µέριµνα για την αποκατάσταση της συµµόρφωσης το συντοµότερο 

δυνατόν. 

Να τηρούνται τα µέτρα και µέσα ηυροπροστααίας που προβλέπονται από  τις µε αύξοντα αρ. µητρώου 

109/99 (τµήµα αυτής) και 109Α/02 µελέτες πυροπροστασίας και των όρων πυρασφόλεισς που 

προβλέπονται από  την ισχύουσα νοµοθεσία. 

Να ανανεώνονται τα πιστοποιητικά  ελέγχου των δεξαµενών αµµωνίας, των ατµολεβήτων, των 

ανυψωτικών µηχανηµάτων και του εξοπλισµού  υπό  πίεση πριν από  την λήξη τους και να 

αποστέλλεται αντίγραφο αυτών στην ∆νση Ανάπτυξης Π.Ε. Καβάλας προς ενηµέρωση. Να ανµµορφώνεται 

η εταιρία µε τις αναγραφόµενες υποδείξεις- παρατηρήσεις των πιοτοποιητικών ελέγχου (ιδίως για 

την ατµοσφαιρική  κρυογενική  δεξαµενή  αµµωνίας ΤΚ-1201 χωρητικότητας 15.000 τόνων, την κρυογενική  

σφαιρική  δεξαµενή  αποθήκευσης αµµωνίας ΤΚ-901 ονοµαστικής χωρητικότητας 3.000 κ.µ. και των 

ατµολεβήτων των µονάδων). 

Τα επικίνδυνα και ανακυκλώσιµα απόβλητα να παραδίδονται προς διαχείριση σε κατάλληλα 

αδειοδοτηµένους φορείς τηρώντας στο αρχείο της εταιρείας τα σποροίτητα παραστατικά  και έντυπα 

αναγνώρισης για την συλλογή  και µεταφορά  και η διαχείριση τους να καταχωρείται στο Ηλεκτρονικά  Μητρώο 

Αποβλήτων. 

Ο φορέας των εγκαταστάσεων στην επόµενη προγραµµατισµένη άσκηση σεναρίου 5ΕνΕΖΟ να 

στείλει πρόσκληση προκειµένου να είναι παρόντες για να την παρακολουθήσουν όσα µέλη των συναρµόδιων 

υπηρεσιών δύνανται. 
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λ̀ 

4' λήρής καί  διαρκής συµµόρφωση της ανωτέρω βιοµηχανίας προς τις διατάξεις της Κ.Υ.Α. 
8; (Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'/17.02.2016) όπως αυτή  αντικατέστησε την Κ.Υ.Α. 12044/6Σ3 (Φ.Ε.Κ. 

6J τΙ3'/19.03.2007) και άλλων σχετικών διατάξεων που ρυθµίζουν τα θέµατα λειτουργίας τέτοιου είδους r„ 

βιοµήχανικών εγκαταστάσεων. Σύµφωνα µε το άρθρο 18 της Κ.Y.Α. 172058 Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'J17.02.2016 

(5Ε~Ε50 ΙΙΙ)(άρθρο 19 οδηγ ίας 2012/18/ΕΕ) παρ. 1: «Εάν από  τη διενέργεια των επιθεωρήσεων και 
ελέγχων που προβλέπονται στα άρθρο 29, διαπιστώνεται ότι τα µέτρα που έλαβε ο φορέας 
εκµετάλλευσης για την πρόληψη ή  τον µετριασµό  των κινδύνων µεγάλου ατυχήµατος είναι σαφώς 

ανεπαρκή, η αδειοδοταύσα αρχή  αυτεπάγγελτη ή  µετά  από  πρόταση των αρµόδιων υπηρεσιών 
Περιβάλλοντος συµπεριλαµβανοµένων των Υπηρεσιών που εί ναι αρµόδιες για περιβαλλοντική  αδειοδότηση, των 

αρµόδιων Υπηρεσιών Υγείας, Εργασίας και της Αυτοτελούς ∆ιεύθυνσης Πολιτικής προστασίας της Περιφέρειας, 

απανορεύει τπν έναρξη Λειτουργίας ή  την επαναλειτσυρνίσ των ενκαταστάσεων, µονάδας ή  
ρποθήκηι, ή  τµήµατός τους. Στην περίπτωση αυτή, λαµβάνονται µεταξύ  άλλων υπόψη και σοβαρές 
παραλεί ψεις οι οποίες προσδιορίζονται στην έκθεση της επιθεώρησης και αναφέρονται σε θέµατα ανάληψης των 

απαραίτητων ενεργειών για την πρόληψη ή  τον µετριασµό  των ανωτέρω κινδύνων». 

. Τα αποτελέσµατα της επιθεώρησης (δίνονται ιδιαίτερη έµφαση στις υη συµµορφώσεις) να 

κοινοποιηθούν µε ευθύνη της εταιρείας και του τεχνικού  ασφαλείας στο προσωπικά. 

Να διενεργηθεί  πρόσθετη επιθεώρηση εντός 6 µηνών [κατ' εφαρµογή  των διατάξεων του όρθρου 

19 παρ. 7 της Κ.Y.Α. 172058 Φ.Ε.Κ. 354/τ.Β'/17.02.2016 (5ΕνΕ50 ΙΙΙ)]. Η ηµεροµηνία θα οριστεί  χωρίς να 

ενηµερωθεί  προηγουµένως ο φορέας εκµετάλλευσης. 

Τα µέλη ταυ κλιµακίου ελέγχου: 

1. ∆ρ. Εµµανουήλ Κωνσταντινίδης Μηχανολόγος Μηχανικός, Αναπλ. Προϊστάµενος του Τµήµατος 

Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της ∆/ναης Ανάπτυξης Μ.Ε. Καβάλας 

Τ.Υ.* 

2, ∆ρ. Ζαχαρένιο Λούκου, Χηµικός υπάλληλος του Τµήµατος Χηµικών Υπηρεσιών Καβάλος της Χ.Υ. Αν. 

Μακεδονίας-Θράκης του Γενικού  Χηµείου του Κράτους Τ.Υ.* 

3. Κατερίνα Κωνσταντινίδου, ∆ιπλ. Μηχανικός Περιβάλλοντας Αναπλ. Πρόίστσµένη του Τµήµατος 

Περιβάλλοντος & Υδροοικονοµίος Π.Ε. Καβάλας Τ.Υ.* 

4, Αλεξάνδρα Κουκουλιάτα,Ιατρός Πρόίσταµένη ταυ Τµήµατος Επιθεώρησης Ασφάλειας & Υγείας στην 

Εργασία Καβάλας  

5. Αφροδίτη Μαχαιρίδου, ∆ιπλ. Πολιτικός Μηχανικός, υπάλληλος του Τµήµατος Επιθεώρησης Ασφάλειας & 

Υγείας στην Εργασία Καβάλας Τ.Υ.* 

δ. ∆ηµήτρης Χίζαρης Επόπτης ∆ηµόσιας Υγείας, Πρόίστάµενος του Τµήµατος Περιβαλλοντικής Υγιεινής 

και Υγειονοµικού  Ελέγχου της ∆ιεύθυνσης ∆ηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας Π.Ε. ΚαβάλαςΤ.Υ * 

7. Σταύρος Κιβράκης ΠΕ ∆ιοικητικού  Οικονοµικού, Αναπλ. Προϊστάµενος του τµήµατος Πολιτικής 

Προστασίας Π.Ε. Καβάλας 	
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Κυριάκος ∆αµιανού, Μηχανολόγος Μηχανικός ΤΕ, υπάλληλος του τµήµατος Πολιτικής προστασί ας Π.Ε. 
Καβάλας  

θ. Γιώργος Μορφίδης Αντιπύραρχος της Πυροσβεστικής Υπηρεαίας Καβάλας  

*Τ.Υ.: Τέθηκε Υπογραφή  
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